中南关系是南南合作的典范

访中国驻南非大使林松添

① 驻外大使访谈

中南关系发展平稳,实 现了从伙伴关系、战略伙伴 关系到全面战略伙伴关系 的"三级跳",呈现出战略 性、多层次、互惠互信的新 特点。中国对南非发展前 景充满信心,对中南全面战 略伙伴关系充满信心,愿成 为南非实现经济社会转型 发展最可靠的朋友和最强

习近平主席23日将抵达南非并对 南非展开国事访问。中国驻南非大使林 松添在接受经济日报记者采访时表示, 自1998年两国建交以来,中南关系发展 平稳,实现了从伙伴关系、战略伙伴关系 到全面战略伙伴关系的"三级跳",呈现 出战略性、多层次、互惠互信的新特点。 中南合作具有政治互信、经贸互利、人民 友好、国际协作四大优势,成为南南合作 的典范。

劲的合作伙伴。

林松添表示,两国均视彼此为各自 对外政策的战略支点和优先方向,两国 元首对深化中南全面战略伙伴关系都 抱有强烈政治意愿和决心。中国对南 非发展前景充满信心,对中南全面战略 伙伴关系充满信心,愿成为南非实现经 济社会转型发展最可靠的朋友和最强 劲的合作伙伴,全面支持南非成为"一 带一路"建设对接非洲先行先试示范国 家,使中南全面战略伙伴关系更富有成 效,更好造福两国和两国人民。

林松添说,在战略层面,两国在中非



习近平 主席对南非 展开国事访 问之际,南非 总统府联邦 大厦前挂起 了中国国旗。 郑彤彤摄

合作论坛、金砖峰会、南南合作等多边机 制框架内共同参与顶层设计,推动国际 治理体系朝着更加公正合理方向发展。 在经贸合作方面,中国连续9年成为南 非最大的贸易伙伴,南非也连续8年成 为非洲对华贸易的最大贸易伙伴,现在 中国已经成为南非最主要的投资和旅游 来源地。在民间交流层面,南非是两国 地方友好交流成果最丰富的国家,也是 孔子学院建设数量最多的国家,南非还 计划将中文纳入国民教育体系。中国企 业注重回馈社会,与当地民众融为一体, 在当地建立了包括建筑、烹饪、裁缝等各 领域的职业培训学校。

林松添透露,今年8月底9月初,南非 总统拉马福萨将对中国进行国事访问,并 与习近平主席共同主持中非合作论坛北 京峰会。两国高频次的元首互访和主场 外交必将为中南关系全面提升注入新的 动力,为两国新的合作前景指明方向。

林松添表示,即将举行的金砖国家领 导人约翰内斯堡会晤也是此次习近平主席 出访的"重头戏"。金砖峰会是新兴市场 经济和发展中国家的一次重要外交活 动。金砖经过10年的发展,已经成为推动 国际治理体系现代化,令其朝着更加公平 公正方向发展的重要进步力量。金砖国家 人口占世界人口的40%,对世界经济增长 的贡献率超过50%,相当于所有发达国家 的总和,是世界进步力量和经济增长的主 要引擎,已经成为推动国际关系民主化和 全球治理体系现代化的重要进步力量。

林松添表示,金砖峰会的议题首先是 维护多边主义,特别是以世贸组织为核心 的多边贸易体系,反对单边主义和贸易保 护主义。其次,金砖五国领导人将讨论如 何应对当前复杂多变的国际形势,加强政 治互信和金砖国家的团结合作。本次峰 会的主题是"金砖国家在非洲:在第四次 工业革命中实现包容性增长和共同繁 荣",延续了厦门峰会理念,采用厦门峰会 提出的"金砖+"合作模式,广邀非洲和广 大发展中国家组织主席国参加,体现了南 非总统拉马福萨的国际战略与大国担当,

为金砖国家领导人同与会各方开展战略 对话提供了舞台。第四次工业革命是新 时代的发展主题,这符合广大发展中国家 的期待。中国希望与金砖国家建立新工业 革命伙伴关系,这引领了金砖发展的未来 方向。最后,在加强机制性建设方面,南非 希望中国支持成立面向非洲的疫苗研发机 构,成立维和工作小组和妇女保护机制,拓 展金砖的合作领域。林松添指出,这体现 了金砖机制并非封闭排外的,而是包容、自 信和开放的,是共谋发展的,显示了金砖机 制强大的生命力。

林松添表示,当前国际形势深刻演 变,个别超级大国一意孤行,奉行单边主 义、保护主义和极端利己主义。面对复杂 形势,加强金砖团结合作尤显重要和必 要。中方主张推动构建新型国际关系和 构建人类命运共同体,得到了国际社会广 泛认同。金砖国家应牢牢把准金砖合作 的政治大方向,担起金砖责任,彰显金砖 作用,体现金砖担当,坚定维护世界人民 的公平正义事业和共同利益。

□ 随 笔

在南非感受中国情

"我的中国朋友,快来和曼德拉合影吧!"南非导游贝文 在南非行政首都比勒陀利亚联邦大厦曼德拉雕像前为游客 拍照,到现在已经是第4个年头了。对于每一位初到南非 的中国人来说,贝文的这一声中文问候,总是让人觉得倍感

贝文告诉记者,在来自世界各国的游客中,贝文最喜欢 中国人。28岁的贝文小时候喜欢看成龙的功夫电影,总觉 得中国人都应该是武艺高强,高大威猛的。然而,第一次亲 眼见到中国人,发现他们彬彬有礼,热情开朗,贝文觉得"很 神奇"。不过,这反而增进了他对中国朋友的感情。为了能 和中国朋友多交流,贝文"自学成才",不仅能简单地用中文 寒暄问候,还能用中文说出南非哪些景点"非常漂亮",博得 了中国游客的赞许。看到中国朋友们争相与曼德拉雕像合 影,对这位南非的国父表达敬意,贝文心里觉得暖洋洋的。

7月17日,2018南非"感知中国·中国主题图书展"活动 在南非约翰内斯堡大学图书馆开幕。此次图书展共展示了 300余种优秀图书,不仅有汉语学习图书、《老子》《论语》等 经典著作,还有介绍当代中国经济社会文化的书籍,为南非 读者读懂中国开启了一扇窗。

看到许多南非读者在现场手捧中国图书认真阅读,约 翰内斯堡大学孔子学院院长大卫·蒙亚耶脸上露出了欣 慰的笑容。自从2016年2月份正式挂牌成立以来,约翰内 斯堡大学孔子学院不遗余力地在南非推广中国文化,介 绍中国的发展经验。在大卫·蒙亚耶等人的努力下,越来 越多的南非民众开始关注中国、了解中国、研究中国。

作为南非知名国际问题学者,大卫·蒙亚耶一直密切 关注着中国的发展动态。在他看来,非洲国家要想实现经 济社会繁荣发展,应该充分借鉴中国的发展经验。非洲要 想在第四次工业革命时代"不掉队",就必须培养自己的人 才队伍,尤其是在人工智能和互联网技术等领域。大卫· 蒙亚耶知道,中国的互联网科技正在取得日新月异的成 就。因此,在他眼中,约翰内斯堡孔子学院不仅仅是传播 语言文化的平台,更应成为南非互联网业界从中国"引才引 智"的重要基地。

45岁的南非朋友莫罗帕这两天"很纠结"。"一个礼拜 的时间有点短,我想去看看的地方太多了!"原来,莫罗帕 准备下个月去一趟上海,和他的中国合作伙伴洽谈项目, 这将是他第4次前往中国。莫罗帕告诉记者,在中国可以 买到"一切东西"。"现在中国生产的商品质优价廉、品质 一流,很多外国游客都要多买一些带回国。"这次再到中 国,莫罗帕希望在商务活动之外,也能好好体验一把中国 的风土人情,为此还拉着记者一起做"攻略"。

"国之交在于民相亲"。在南非,见到中国面孔,就有人 凑上来寒暄交流、拍照留念。常常有人问记者,都说中南友 好,体现在什么地方呢?记者的回答是,来吧,来南非亲自 体验一回吧。莫说常驻,哪怕只是短暂的三五天时间,南非 朋友们真诚灿烂的笑容,都绝对足以触动你的心弦。



比勒陀利亚联邦大厦前矗立着一座曼德拉雕像,游客 们纷纷拍照留念。

在南非中资企业积极推行本地化经营-

为中南经贸合作注入强大动力

回顾近年来中南关系发展历程,不 难发现,经贸合作始终是两国关系的压 舱石。中资企业在南非开拓进取,奋发有 为,为中南合作注入了强大动力。中国企 业目前投资领域横跨金融、矿业、物流、 基础设施、信息技术、贸易、农业、传媒和 制造业等领域。截至2017年底,中国对 南投资累计超过250亿美元,为当地创 造了40多万个就业岗位。

创造就业助力脱贫

中资企业在南非投资项目多为劳动 密集型产业,涉及领域广且注重员工本 地化。据不完全统计,截至2017年底,在 南中资企业员工数量超过3.2万人,本地 员工数量约3万人,员工本地化率达

自1994年进入南非市场以来,海信 持续健康稳定发展,取得了骄人成绩。 2017年,海信电视机和冰箱产品销售份 额在南非市场稳居行业第一,手机产品 销量大幅增长69%。海信长期秉承"本地 化战略",通过核心管理与工作授权,在 生产、销售、物流和售后等环节,建立起 高效有序的本地化运营团队。南非海信

家电产业园一期项目投产后,创造了 700个直接就业岗位,并且为当地物流、 配件等行业提供了3000多个间接就业 岗位。目前,海信当地雇员比例超过 90%,其中女性员工占比达到40%以上。

基建发力大有可为

2017年4月份,中国海外基础设施 开发投资有限公司(中海投)非洲总部在 南非约翰内斯堡成立。该公司是我国第 一家,也是全球范围内资金规模最大的 一家专业从事海外基础设施前期开发的

2017年10月份,中国企业中民筑 友的"装配式建筑技术"在南非豪登省约 翰·杜布新城项目开工仪式上精彩亮相。 作为南非豪登省推出的31个"大型城市 项目"之一,约翰·杜布新城建成后,将为 当地居民提供1.8万套保障房。

2017年11月份,中国国电集团公 司在南非的德阿风电项目竣工。这标志 着中国风电企业成功在非洲打造出"绿 色名片",是推动中国风电"走出去"的重 要里程碑。德阿项目对于增加南非能源 供给,改善南非能源结构起到了积极作 用。据了解,该项目投产后,每年可为南 非提供6亿千瓦时绿色电力,解决当地 8.5万户居民用电问题。

资金融通注入"活水"

自2000年10月份成立以来,中国 建设银行南非约翰内斯堡分行积极融入 当地市场,一方面注重本地化经营,另一 方面大力支持走进非洲的中国企业。截 至目前,其对南部非洲累计融资项目签 约金额达到2000亿兰特,支持非洲工业 化发展及基础设施建设项目超过30亿

2017年4月份,非洲首只离岸人民 币债券"彩虹债"由中国银行约堡分行成 功发行。此次"彩虹债"得到了国际投资 者的积极响应,最终订单金额32亿元人 民币,认购倍数达2.13倍。市场分析认 为,离岸人民币债券首次登陆非洲市场, 将为非洲人民币业务引入"活水",为人 民币国际化深入非洲地区搭建新的桥

中国工商银行非洲代表处2008年 投资约367亿兰特收购非洲最大的商业 银行南非标准银行集团20%股份,成为 其单一最大股东。工商银行为本土企业 和在南中资企业已累计提供贷款逾32

热心公益回馈社会

中国中车在南非当地的培训人数累 计超过2000人,人员包括机车司机、技 术质量工程师、机务段维保及检修人员、 生产车间工人等。中国中车还先后组织 400 余名南非 Transnet 国营有限公司 技术人员和工人赴中国参加机车生产制 造技术培训。中国中车通过与同济大学 合作的"轨道交通国际化人才教育与培 训"项目,向Transnet公司核心技术人 员提供国际化培训机会,目前首批两名 技术人员已在上海同济大学接受为期3 年的培训,将于2019年6月份毕业。

2018年2月份,南非总统拉马福萨 在国情咨文中提出"新曙光"口号,誓言 将扭转南非经济颓势。2018年是中国与 南非建交20周年,随着习近平主席的来 访,中南经贸合作势必将迎来新的发展 机遇。我们有理由相信,在南中资企业与 南非各界携手奋进,"新曙光"的到来指



徐工集团在世界最大工程机械展"宝马展"非洲分场展出7台整机。 郑彤彤摄



中国国电集团公司在南非的德阿风电项目竣工。

郑彤彤摄

南部非洲中华福建同乡总会会长杨天峙:

中南合作带来无限商机

"爱国爱乡,海纳百川,乐善好施,敢拼会赢"。南部非 洲中华福建同乡总会会长杨天峙始终把这16字的"福建精 神"奉为圭臬。在杨天峙看来,海外侨胞无论走多远,离开 多久,始终把热爱祖国、回馈家乡摆在第一位。

杨天峙在南非发展已经27年。从最初在服装厂里 上班,到后来自主创业,从零售贸易到兴建商城,再到现 在经营投资、地产、餐饮、酒店等行业,杨天峙已经在南 非站稳了脚跟,成为当地知名的实业家。对于今天所取 得的成就,杨天峙认为,最主要的原因是搭上了中国经济 飞速发展的快车。改革开放释放出了中国经济社会巨大 的生产力,为海外华人提供了无限商机。

今年是中南建交20周年。建交初期的情景,杨天峙至 今历历在目。20年前,正是福建同乡总会在南非的土地上 第一次升起了五星红旗,第一次奏响了中华人民共和国国 歌。20年来,旅南侨胞积极进取,守望相助,在实现个人事 业发展的同时,也为助力南非经济社会和推动中南友好合作 作出了积极贡献。杨天峙认为,中南关系正处于历史最佳时 期。这不仅体现在两国高层高度的政治互信,更体现在双方 民间不断深化的友好情谊。杨天峙相信,此次习近平主席对 南非开展的国事访问,必将把两国关系推向一个新阶段,为 中南友谊书写新的篇章。

2015年12月份,习近平主席对南非国事访问期间,杨 天峙曾作为旅南侨界代表受到习近平主席接见。回忆起 当时的场景,杨天峙依然难以抑制心中的激动:"习近平主席 与我们一一握手,脸上挂着笑容,非常随和亲切,让我们 心里暖洋洋的。"

随着中国的综合国力不断跃升,国际影响力日益增强, 中国经验、中国模式在国际社会受到广泛认可。祖国提供了 强大的后盾,海外华人华侨心里也更有底气。杨天峙表示, 旅南侨胞将以更亮丽的姿态,为中国与非洲的深厚友谊作出 更多贡献。